

■ 提升证券行业投保与教育质效

中证协多措并举引导行业增强投保质效

投资者教育任重道远，投资者保护意义重大。

作为证券行业自律组织，中国证券业协会（以下简称“中证协”）近年来持续贯彻落实证券法赋予自身“督促行业开展投资者教育，保护投资者合法权益”的重要职责，不断在行业制度建设、推动投资者教育纳入国民教育体系、金融科普宣传、引导防范非法证券活动、证券公司评估工作等方面发力，引导证券行业提升投资者保护与教育质效。面对新的形势和问题，中证协在实际工作中还创造性推出“四合一”投教合作机制、“三位一体”证券纠纷化解机制等符合行业特色与当下环境的特色机制，推动投资者教育及保护工作做深做实。

● 本报记者 胡雨 周璐璐 林倩



行业防非打非成效显著

● 本报记者 胡雨

党的二十大报告将“坚持以人民为中心的发展思想”作为全面建设社会主义现代化国家必须牢牢把握的重大原则，而防范非法证券活动工作是维护投资者利益、保护投资者合法权益的重要举措。从2012年开始，中证协防非工作便在中国证监会指导下，从制度建设、工作内容方面稳步推进，建立防范与治理假冒冒用合法证券经营机构及从业人员的工作机制；各证券经营机构积极贯彻落实相关要求，强化打非工作制度建设和组织保障，提高参与打非工作的有效性。

以融合服务提升宣传质效

中证协指出，依据打非工作的实践和经验来看，最大限度及时发现非法仿冒证券公司、证券投资咨询公司等机构的网址并尽早公布，扩大宣传范围是提高打非工作有效性的重要措施。

从2012年开始，中证协便开始通过网站和公开媒体等渠道定期公开曝光非法机构黑名单，期间中证协共发布115期相关名单，公示非法仿冒证券机构网站、非法移动端网页数量共计12708个，并持续优化黑名单的发布流程和工作效率，提高发布效率，提醒广大投资者注意风险防范。

在官方网站，中证协设置了打击非法证券活动专栏，设置“投资者风险提示”“非法仿冒机构信息公示”“打非动态”“合法机构名录”“证券公司网站”“打非典型案例”，持续更新各栏目内容，公示非法仿冒机构信息、投资者风险提示、打非动态、打非典型案例等。这些内容警示非法证券的风险，揭示各类非法证券活动的特征与风险，不断提升投资者特别是易受骗人群的辨别和防范非法活动的能力。

同时，中证协还通过有效整合行业资源，加强风险提示发布的力度和时效性，形成工作合力，搭建响应行业诉求和服务引导群众学习和识别非法证券活动信息的防非宣传平台，切实维护证券市场健康稳定发展。

2013年起，中证协开始组织证券经营机构开展防非宣传月专项活动，通过充分发挥桥梁和纽带作用，中证协鼓励各证券经营机构通过网络媒体、电子终端等渠道开展宣传，以易于理解、喜闻乐见的方式，加强对重点领域和重点人群的宣传，推动防非理念深入人心，不断提升防非宣传的效果和影响，构建多层次、广覆盖的防非宣传阵地，有效加强了群众互动参与程度。

凝心聚力打造防非活动品牌建设

2015年，中证协开始创新活动载体，打破原有的防非宣传模式，以更加贴近群众、采用不同年龄层、社会各界人士欢迎的健康跑活动形式开展宣传，打造中证协“打非健康跑”公益品牌。截至目前，中证协已连续组织七届行业开展防非跑公益活动，对保护投资者合法权益、塑造健康的行业文化、优化资本市场发展环境和行业发展生态起到了积极作用，已成为行业打非宣传的特色品牌。

2021年，在中国证监会市场二部指导下，中证协联合中国田径协会举办第六届防非健康跑公益活动，两个协会的合作是跨行业践行社会责任的创新，让不同年龄层的各界人士，在运动健身的过程中提高证券投资风险意识，减少非法证券活动的危害。2022年第七届防非健康跑共开展33场接力式活动，宣传覆盖总人数65.7万，宣传传播总量1573条，话题参与人数2132.7万。

按照中国证监会《关于开展2023年防范非法证券期货宣传活动的通知》，中证协继续联合中国田径协会、“中证协投资者之家”互联网投教基地于2023年5月15日启动证券业防非宣传健康跑公益活动，活动持续至年底常态化举办。

敢于担当精神守初心，凝聚行业力量担使命。防非工作是一项长期、系统性的工作，下一步，中证协将贯彻落实党的二十大精神，按照中国证监会统一部署，坚定贯彻落实新发展理念，围绕新时期资本市场和证券行业高质量发展的基本内涵、实现路径和重点任务，进一步发挥好自律服务传导职能，组织各证券经营机构做好参与防非工作，把参与防非工作作为一项常规工作，常抓不懈，充分发挥合法机构的作用。

久久为功发力投教

构建“大投保”格局

做好投资者教育工作，是加强资本市场投资者保护、促进证券行业健康发展的重要举措。伴随着资本市场深化改革持续推进以及一系列新技术的应用，近年来中证协不断在行业制度建设、推动投资者教育纳入国民教育体系、金融科普宣传、引导防范非法证券活动、证券公司评估工作等方面持续发力。2019年5月，中证协重新制定的《证券经营机构投资者教育工作指引》发布实施。《指引》整合了原《中国证券业协会会员投资者教育工作指引（试行）》和《证券公司营业部投资者教育工作业务规范》两项自律规则，不仅强化了对行业投资者教育工作方向性的引导，还明确以金融知识普及和风险揭示为核心的单一投资者教育向以引导理性投资、提升服务水平为主要目的的投资者教育方式转变，并引导行业发挥互联网新媒体技术优势，创新投教方式方法，提升投教工作水平。

在提升行业投教工作积极性的同时，2022年3月，中证协、上海证券交易所、深圳证券交易所、全国股转公司四家单位联合启动了首次证券公司投资者教育评估工作。评估显示，证券公司普遍在建立健全投教工作体系、丰富投教实践、推进投资者教育纳入国民教育体系、完善投教基地建设以及践行普惠金融等方面取得了积极进展。从最终评估结果看，参评的102家具有证券经纪业务资格的证券公司中，有30家获评A等次，41家获评B等次，占参评公司总数的近70%。

助力投教投保工作做深做实

工欲善其事，必先利其器。近年来，中证协在持续引领行业开展投资者教育工作的过程中，特别注重加强调查研究，创新方式方法，发挥示范作用，力求“讲得清楚、群众爱听、听得进去”，“四合一”投教合作机制、“三位一体”证券纠纷化解机制等便是诸多先进经验中的典型。

校园是投资者教育纳入国民教育体系工作中的一块重要阵地，伴随着投教进校园工作的不断深入，缺乏系统性合作模式、投教活动“一事一议”难以上升到校企合作层面等新情况和新问题也涌现出来。为有效破解上述难题，真正理顺工作机制，2021年初，中证协在充分总结实践经验基础上，研究推出“一会、一局、一司、一校”合作机制（以下简称“四合一”机制）。

所谓“四合一”机制，是由中证协牵头，邀请地方证监局介入指导，证券公司和高校深度合作，通过四方共同签署合作备忘录，形成

体系化的合作模式和统筹机制，旨在充分发挥协会“纽带”功能，通过汇聚监管、行业、高校等各方社会力量，努力形成投资者教育进校园合力。通过多方联动走入校园开展证券知识普及、课题课程共建、金融知识竞赛、实习就业支持等一系列合作，有效推动了投资者教育纳入国民教育体系，持续助力证券行业高质量人才培养工作。

此外，针对行业反映的“高校新开课程难”问题，中证协也创造性地提出嵌入式课程共建方案，即在高校已开设的相关课程中，通过替代授课或增加课时的方式，由行业委派讲师普及证券金融知识，实现投教内容与传统课程内容的有机结合。

在完善证券纠纷多元化解机制方面，近年来中证协做出积极探索，并建立了证券经营机构自主协商解决纠纷、地方证券业协会就地调解纠纷和协会统筹行业纠纷化解的“三位一体”多元解决纠纷机制。

在中证协的积极引导下，近年来证券行业在投资者教育及权益保护方面的成绩有目共睹，中证协也在证监会投资者保护工作评价中连续多年考评优秀，投教基地连续4年被评为优秀。

进入到2023年，全面注册制实施对投资者教育工作提出了新的要求，经济高质量发展与资本市场深化改革交织下，围绕全面注册制知识普及和展示中国式现代化资本市场发展成果两大主题主线。2023年以来，中证协持续开展投资者教育工作，引导行业提升投资者服务水平，提升投资者金融素养。

就在日前，中证协与中证机构间报价系统股份有限公司、清华大学金融科技研究院合作，围绕全面注册制下金融知识普及，联合启动

踔厉奋发贡献证券业力量

了2023年“与投资者同行”公益活动，筹备并制作了系列金融科普短视频。内容围绕注册制改革的六方面成效，介绍了注册制对服务国家科技创新、改善资本市场生态结构、提升投资者保护等方面带来的积极变化。此外，本次活动还涉及部分场外衍生品知识普及视频，系列视频将在中证协“投资者之家”网站、微信公众号等平台首发并向行业投教基地提供使用。

就2023年防非宣传月专项活动而言，为加大防范非法证券期货活动宣传力度，保护投资者合法权益，中证协联合“中证协投资者之家”互联网投教基地于2023年5月12日至6月12日开展防范非法证券宣传月活动。今年活动主题为“深入贯彻党的二十大精神，发挥合法

机构作用，抵制非法证券期货活动，减少投资者上当受骗”，宣传标语为“投资理财不受骗，查清资质是关键”。在2023年防非宣传月期间，中证协网站将开设“拥抱全面注册制 投保防非共行动”专题页面，集中展示宣传证券行业投保防非工作。

秉持“为人民服务”的初心使命，中证协贯彻落实证券法赋予自身“督促行业开展投资者教育，保护投资者合法权益”的重要职责，本着“把事做好、把好事做实”的工作理念，努力提升投资者保护与服务实效。展望未来，中证协将继续引领整个证券行业踔厉奋发、勇毅前行，为资本市场高质量发展、助力实现中国式现代化做出更大的贡献。

发展新时代“枫桥经验”

完善“三位一体”证券纠纷化解机制

● 本报记者 林倩

作为国内率先规范开展行业调解的自律组织，近年来，中证协为完善证券纠纷多元化解机制做出了有益尝试，并取得较好效果。中证协倡导纠纷多元方式化解机制，充分践行“枫桥经验”，整合各种纠纷解决资源，求同存异，建立了证券经营机构自主协商解决纠纷、地方证券业协会就地调解纠纷和协会统筹行业纠纷化解的“三位一体”多元解决纠纷机制。

完善纠纷多元化解机制

2016年以来，最高人民法院和证监会陆续联合发布了《关于在全国部分地区开展证券期货纠纷多元化解机制试点工作的通知》《关于全面推进证券期货纠纷多元化解机制建设的意见》《关于建立“总对总”证券期货纠纷在线诉调对接机制的通知》等文件，矛盾纠纷多元化解日益受到关注，其所蕴含的巨大价值也在逐步呈现。

经多年的探索实践，中证协充分发挥自律组织在行业自律管理中的作用，督促证券经营机构履行投诉处理中的首要责任，与投资者友好协商解决纠纷；与36家地方证券业协会相互协作，按照属地原则就地就近调解纠纷；与法院、仲裁机构建立诉调对接机制，将诉讼与非诉讼纠纷解决、仲调对接机制，将诉讼与非诉讼纠纷解决、公力救济与社会救济及私力救济等多元机制共同发挥作用。

业内人士表示，中证协的纠纷多元化解机制充分发挥协商、调解、仲裁、诉讼等多种方式协同并举，构建了立体化、协同治理的纠纷解决体系。

“枫桥经验”自1963年诞生之日起，历经近半个世纪的变迁和考验，成为基层社会治理的成功经验。“枫桥经验”是党的领导与群众智慧的结合，是以人为本与民主法治的结合，是尊重传统与发展创新的结合。而中证协倡导的纠纷多元化解机制，正是充分践行“枫桥经验”的体现。

具体来看，中证协建立的“三位一体”纠纷多元化解机制，由证券经营机构、地方自律组织、司法仲裁机构，多方共同发挥作用。

督促会员做好投资者保护工作，维护投资者合法权益是证券法赋予中证协的重要法定职责。为督促行业切实承担起投诉处理首要责任，完善投诉处理机制，中证协近年来持续加强对行业投诉处理工作的督促和引导。

保护投资者合法权益

督促会员做好投资者保护工作，维护投资者合法权益是证券法赋予中证协的重要法定职责。为督促行业切实承担起投诉处理首要责任，完善投诉处理机制，中证协近年来持续加强对行业投诉处理工作的督促和引导。

2021年，中证协联合中国期货业协会、中国证券投资基金业协会联合发布《证券基金期货经营机构投资者投诉处理工作指引（试行）》，为各经营机构处理投资者各类投诉事项提供标准和规范，发挥行业自律功能，协调和督促经营机构妥善处理投资者投诉，切实保护投资者合法权益。

同年，在中国证监会投资者保护局的指导下，中证协还联合中国期货业协会、中国上市公司协会、中国证券投资基金业协会发布“提高客户服务质量和提升投资者满意度”倡议书，呼吁各市场主体落实投资者投诉处理的首要责任，妥善化解与投资者之间的民事纠纷，保护投资者合法权益。

据统计，自2012年以来，中证协为行业调解证券纠纷案件3500余件，为投资者挽回损失超过3.5亿元。中证协的纠纷多元化解机制形成于行业，服务于行业，从调解组织机构性质、调解员的组成、调解案件受理范围、调解协作机制等方面看，都具有鲜明的行业性和专业性，在推动证券行业健康发展和投资者保护方面发挥了重要作用。

中证协表示，下一步将继续畅通投资者诉求表达、利益协调、权益保障的通道，完善各类调解联动工作体系，构建源头防控、排查梳理、纠纷化解、应急处置的矛盾纠纷综合治理机制，更好地发挥自律组织在多元化解机制中的作用。

汇聚多方力量

推动投教纳入国民教育体系

● 本报记者 周璐璐

注册制主题公益讲座；中金公司、中央民族大学共建“金融市场实践前沿”系列公益讲座课程；南京证券走进北方民族大学开展“防范网络非法金融活动”公益讲座；中金财富联合大连民族大学开展了大学生就业指导课程；华西证券与西南民族大学就共同签署“四合一”备忘录达成一致意向。

通过系列合作，证券行业在推动投资者教育纳入国民教育体系的同时，有效支持了民族院校的教学发展、助力少数民族高素质人才培养。

助力券业高质量人才培养

“四合一”机制在推进投教进校园做细做深的同时，助力证券行业高质量人才培养。一方面，证券行业、证券公司与高校搭建了优秀在校生实习选拔的绿色通道，助力行业人才培养。高校学生通过参加“四合一”机制相关校园活动，不仅可以学习到来自行业一线专家分享的宝贵实践知识，还可能获得实习实训机会，部分学生甚至可以获得留任。另一方面，开展金融知识技能竞赛，促进学习以致用、知行合一，加强金融行业人才培养。2022年，“四合一”合作单位举办全国性、区域性等不同规模的投教赛事活动10余场，超过5万名学生报名参加。

在取得上述成果的背后，中证协研究推出的“四合一”机制功不可没。

2021年初，中证协在充分总结实践经验基础上，研究推出“四合一”机制，这是由中证协牵头，邀请地方证监局介入指导，证券公司和高校深度合作，通过四方共同签署合作备忘录，形成体系化的合作模式和统筹机制。

2023年上半年，中证协牵头，指导相关证券公司与国家民委所属的全部六所高校开展对接合作，成功举办了系列投教活动。其中，长江证券走入中南民族大学举办了投资者教育主题活动暨长江证券专场校园招聘会；华龙证券走进西北民族大学举办了全面

的校园招聘会；华泰证券走进西南民族大学举办了投资者教育主题活动暨华泰证券专场校园招聘会；华泰证券走进西北民族大学举办了全面